

En Montevideo

Por cuotas de ayuda, colaboraciones, nuevas direcciones, etc., dirigirse a ALEJANDRO A. PESCE Rio Negro 1269—Casa del Pueblo.

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Suárez

Fray Bentos, Noviembre 21 de 1942

Administración
Zorrilla de S. Martín No 1083 Año I — N.º 19



Demócratas para la exportación

Es tarea un tanto difícil en nuestro medio, encontrar enemigos de la Democracia. Comprendéase esto en sentido frívolo. Nos vamos a explicar. En los últimos tiempos, hasta los otrora partidarios del eje y sus aliados, sin olvidar a los que se permitían hacer observaciones a las instituciones republicanas y democráticas—que por rara casualidad, todos, absolutamente todos, son partidarios de doctrinas totalitarias—ahora se dicen demócratas. Al extremo que en algunas tribunas es dado escuchar a personas que hasta ayer ponían sordina a su pensamiento—frente al actual conflicto internacional—o caso con-

REFORMA AGRARIA — LUCHA CONTRA LA 5.a COLUMNA—MEJORES LEYES JUBILATORIAS—SON PRINCIPIOS QUE CONTIENE LA PLATAFORMA ELECTORAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

VOTE la lista 90

trario, desprestigian y ridiculizaban al sistema democrático.

Por eso se observa un estado colectivo espiritual, que tiene poco de confusión. De confusión con respecto a ubicar, a calificar con propiedad, quienes son demócratas y en consecuencia, defienden con sinceridad a la Democracia. Ahora todos son demócratas, cuando en realidad todos se dicen demócratas. No olvidemos que aquello de ser y parecer, en apariencia es igual, pero en esencia es distinto, muy diferente.

Se puede, en política internacional defender a los países que luchan contra las fuerzas cecas del totalitarismo, pero si en el plano nacional se tolera por falsos conceptos de amor a la ciudadanía, no se denuncia por la crítica apreciación de la amistad y no se sanciona a la 5.a columna, por rendir tributo a tonterías sentimentales; entonces sí tenemos que es una conducta dubitativa, más aún, falsa, porque a la Democracia hay que defenderla en todos sus aspectos.

Defenderla y prestigiarla. Certificar con nuestra actitud, lealtad a los principios que se juegan la existencia en todos los mares del mundo, en todos los cielos del firmamento, en todos los frentes de combate.

AFIRMACION

Emilio Frugoni



Será Senador si todos los demócratas sinceros así se lo proponen

¡Arriba los corazones!

Manos a la obra!

Vote la 90

La lista 90 — es la lista del Partido Socialista

Si todos los que se dicen de demócratas, para estar acordes con su posición ideológica, proceden con claridad, respetan la voluntad de las mayorías y conceden libre ejercicio de sus derechos a las minorías, mientras éstas no atenten contra la libertad entonces tenemos obligación de confesar que prestigian al sistema democrático. Pero si proceden en forma contraria a lo que se pretende defender, corresponde declarar concretamente que en lugar de encubrir a los principios democráticos, niegan autoridad y razón a lo que debe ser la expresión auténtica del pueblo. Demócrata para la exportación la república no los necesita. Debe ser repudiados.

Lo que quiere la nación, lo que deseamos los socialistas, son demócratas integros, tanto en el aspecto internacional como en política nacional. Demócratas dispuestos a defender, propagar y practicar la Democracia, en todas sus manifestaciones: en lo político, en lo social, en lo económico y en lo cultural. Quién no sienta de esta manera la Democracia, hay derecho forzado a desconfiar del valor y firmeza de sus palabras.

No bastan las palabras, son necesarios los hechos y éstos se forjan con una conducta. En este sentido los socialistas son los únicos que ajustan su conducta a las palabras que pronuncian. Por naturaleza no quieren aprender a calcular beneficios deshonestos. Saben eso si y muy bien, decir la verdad. Aunque no los comprendan. Por ignorancia o por conveniencia.

Saben algo más y es que al final, sé impone la verdad. El porvenir es del Socialismo.

Juan de Afuera

**CASA DE PEINADOS
"PLAZA"**

Pablo Lonet Plaza

Las mejores ondulaciones naturales. — Se especializa en: Cabellería finas resecas, oxigenadas.

**CONSULTE
SE GARANTEN**

Tenido — Manicura — Depilación — Anexo: Modas — Bazar — Artículos para regalos

Teléfono 181 — Dolores

Elecciones sin nafta, un bien para la democracia

Leemos en "Claridad" de Rosario:

"La falta de dinero parece ser el mal de moda entre los partidos y fracciones de partidos en el presente momento precomicial. Los autos con banderita que desde dos o tres meses antes de otras elecciones traían y llevaban por ciudades, pueblos, estancas y rancherías a toda categoría de caudillos en tren de engañar votos con razones más o menos atendibles o con coacciones y amenazas casi siempre atendidas, no han hecho su aparición, por lo menos de manera visible en esta oportunidad. Poco dinero y poco combustible han venido a tratar la acción proselitista de los troperos de votos y es de suponer que el día de las elecciones experimente una merma considerable el número de arreados". Y como los votos "arreados", que siempre han sido tantos, están lejos de constituir votos conscientes, pese a lo cual lo mismo se cuentan como buenos, aquí nos encontramos con la agradable perspectiva de vernos libres esta vez de esa masa siempre demasiado importante de sufragios tropeados por caudillejos sin escrúpulos que constituyen la más peligrosa quintacolumna de la democracia. Es más saludable que voten solamente los que saben elegir con su propia cabeza y acercarse a la urna por sus propios medios".



Casa Telesca
LIBRERIA
PAPELERIA
JUGUETERIA
BAZAR
AGENCIA KODAK
Teléfono 76
MERCEDES

(No lo olvidamos, los que llevamos su dolor infinito y peregrino, como una abierta herida sobre el pecho). No lo olvidamos y exigimos, en nombre de esa idea de libertad hoy constantemente proclamada por nuestros gobernantes, la ruptura de relaciones diplomáticas con el gobierno franquista. Porque es la hora en que ya TODOS LOS OJOS PUEDEN VER, y el árbol de la noche, a la luz de las llamas satánicas, muestra sus frutos desnudos (pardos, negros o azules) todos nutriendose en su propia raíz enferma y fatídica.

El amanecer del mundo comenzó por España y la invasión de la noche comenzó por España — pero aún no ha sido ampliamente vengada esa lenta agonía del alba.

Compre en

París - Londres

Comprará mejor

MERCEDES Y DOLORES

Carnede España

Carne del dolorido pueblo español, envía Franco a su jefe supremo, — como compensación por una victoria que le fuera brindada por la intervención extranjera.

En un perdido telegrama fechado en Madrid, se anuncia la partida de 490 obreros de la provincia de Córdoba, con destino a Alemania, los cuales fueron despedidos al compás del himno de Falange. Carne de España, para servir de nuevo alimento a la barbarie nazi, en la elaboración de sus infiernos (cuyas llamas van abrasando al mundo). Carne de España para ser amarrada a sus cadenas, o convertida en pasta de su fuego...

A la sombra de su honda, callada soledad, vive su tragedia infinita el pueblo más grande, el más heroico; perdido está su grito, encadenado, entre este ensordecedor rumor de tragedia universal... Pero el alba comenzaba en España (y la invasión de la noche que ascendiera como negra marea desbordada hasta lo alto de su colina, también comenzó por España).

Vote la lista 90

Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

**Tratar: Calle Haedo 1598
Tel. 219 — Ciudad**

Profesionales

Dr. Roberto J. Igoyen

Todos los días hábiles de 3 a 5

Antonio R. Arcioni

AGRMENSOR

Zorrilla de San Martín — F. Bento

Walter G. Schopfer

ESCRIBANO

**Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó
Est. Drabble Pueblo J. E. Rodó**

Victor A. Albert

**ESCRIBANO
Dinero en Hipoteca — Trámite de Sucesiones**

**Ituzaingó 436 — Teléfono 74
MERCEDES**

J. Orlando Kelly

**Contabilidades, Balances — Enseñanza Comercial
18 de Julio 420 — Mercedes**

La Gran Conferencia Socialista del 19

Como estaba anunciado se llevó a cabo en la tarde del 19 del corriente, en la Plaza Constitución la conferencia organizada por el Comité local «Pro Frugoni al Senado».

Ante numerosa y atenta concurrencia ocupó la tribuna, en primer término, el Dr. Roberto Irigoyen, quien leyó un bien medido discurso cuyo texto publicamos a continuación, mercediendo la aprobación del auditorio, aprobación que la demostró con nutridos aplausos.

De inmediato ocupó la tribuna el candidato al Senado, del Partido Socialista y del pueblo democrático del país, el gran tribuno, nuestro compañero Maestro Dr. Emilio Frugoni, quien fué saludado con una salva de aplausos.

Pretender seguir al orador en el curso de su magnífico discurso, ni aún siquiera a grandes rasgos, es tarea que sobrepasa nuestra capacidad y solo atinamos a decir que fué una estupenda lección de moral cívica y de pureza democrática.

Al terminar el Dr. Frugoni su gran pieza oratoria, como también en los pasajes salientes del mismo, la concurrencia proclamó su aprobación con espontáneos y sostenidos aplausos.

Damos a continuación el entusiasta discurso del Dr. Roberto Irigoyen:

He podido oír a varios oradores políticos en distintos actos realizados en el seno de nuestro pueblo, en esta campaña pre-electoral y debo manifestar, que sa唯有 raras excepciones, he hallado en ellos el afán de la frase bonita, de las imágenes literarias con tiradas hacia el aplauso fácil y otras veces insultos y de muestras para los correligionarios de ayer.

Entiendo que la tribuna política debe ser ante todo una escuela ciudadana; en ese sentido, uno de los oradores políticos que captaron mi simpatía de ex estudiante fué la palabra respondida e ilustrada del Dr. Santiago Carlos Rossi.

Escuela ciudadana: plantear a las masas ciudadanas de nuestro país, de una manera sencilla y comprensible los problemas que nos agobian y que exigen de los poderes públicos la solución equitativa y justiciera.

Esta bien que en estos momentos se haga vibrar la fibra partidista con el recuerdo de heroes y hechos históricos, pero que se sepan relegar a su justa apreciación dando a los problemas terribles y palpables que nos encienden la extensión y amplitud que se merecen.

Tenemos además de los problemas que afectan al hombre

en el mundo en nuestra época contemporánea, otros problemas nacionales que afectan a nuestra estructura económica social y política.

Eso es lo que interesa al censo público, porque teniendo en sus manos el arma formidable del voto va a ser el pueblo soberano de su destino, el que va a decidir su propia suerte.

En nuestro sistema régimen democrático representativo los hombres que exaltamos a los poderes públicos, van a ellos con el compromiso solemne de cumplir nuestras aspiraciones y a pillar las dificultades que se nos presentan en nuestra labor de hombres de una colectividad.

Pero, ¿es que sabremos elegir bien si no conocemos el modo de pensar o de proceder de nuestros elegidos? ¿y que ellos, desde sus escaños parlamentarios van a saber interpretar nuestros deseos y aspiraciones y van a realizar las esperanzas que abrigamos cuando los amigos representantes nuestros, con nuestros votos y nuestras ilusiones?

Frente a esa posición doctrinal ¿que pasó en los hechos?

Tomemos como ejemplo a Fray Bentos.

Problemas vitales que afectan a nuestra colectividad y a sus pobladores. Fray Bentos es una constituida en su gran mayoría por gente humilde y laboriosa: gente obrera cuyos recursos de vida están casi exclusivamente en el trabajo periódico que le ofrece el Fco Anglo. No hay en nuestro medio fuera de esta empresa fabril, más que pequeñas industrias o comercios que abarcan un número limitado de brazos.

El standard de vida obtenido por nuestra población mediante su empleo en esa empresa es bien inferior.

Recuerdo a este propósito las conclusiones a que arribó la Comisión legislativa que llegó a nuestro medio, con ese cometido hace más o menos 3 años. ¡Nosotros, integrantes de este medio social y por la índole de nuestras funciones profesionales no éramos ajenos a la realidad amarga y dolorosa a que arribó la precitada comisión.

Ahora bien ¿que beneficios ha obtenido esta población humilde en las distintas etapas de su evolución histórica de sus hombres actuantes, de sus representantes en el Municipio y en el Parlamento Nacional?

Debo confesar, que lo único que he visto en lo municipales invertir malamente unos miles de pesos en los paros de las faenas del Anglo, para mitigar un poco la

miseria de los pobladores.

Pero esto no puede ser el remedio adecuado a semejante mal, los que actuamos en contacto intimo con esta población, podemos asegurar que el nivel de su vida no condice con la dignidad del hombre en lo que esta supone como bienestar económico mínimo para sobreguardar su vida física y moral.

Jamás ha surgido en este medio, y de sus hombres públicos una iniciativa tendiente a paliar los males que la agobiaban.

Hace 4 años, en función de una vieja aspiración un grupo de vecinos designó una comisión encargada del problema de la sub-división de las tierras en los alrededores de Fray Bentos.

Nuestro pueblo está rodeado y abogado por un cinturón de latifundios que han malogrado hasta hoy su puerto ultramarino y sus carreteras interdepartamentales.

Había que buscar para esta humilde población otras posibilidades de vida y de desahogo económico.

La tierra, fuente de riqueza inagotable para el que la sanctifica con el sudor de su frente se ofrecía generosa a los ojos de estos pobladores sin que pudieran fecundizarla con su esfuerzo.

Este Comité pro tierras, presidido por un hombre de labor y de tesón me refiero al Sr. Lorenzo Linale, bregó, luchó, sacó fuerzas de flaquezas para llevar adelante tan generosa iniciativa.

Fuimos tratado de ingenuos por nuestros propios coterraneos, se pensaba permanecía muda a nuestros afanes; luego cambiaron su posición y alentó nuestras esperanzas.

El Parlamento, el Sr. Presidente, el Banco Hipotecario. En honor a la verdad debo manifestar que nuestra iniciativa contó siempre con el generoso apoyo del Sr. Baldomir.

Y entre tanto ¿que hacían o decían nuestros representantes en el parlamento, con respecto a esta iniciativa donde se jugaba nuestro porvenir económico y social?

De uno de ellos no sabemos lo que pensó. El otro habló excesivo el número de 10 000 hectáreas que nos adjudicaba el proyecto y por su cuenta redujo a 3000 el predio a expropiar.

Había en ese entonces en el Parlamento dos hombres, el uno católico, el Dr. Brena, el otro socialista, el Dr. Cardoso, que nos prestaron todo el apoyo de su talento y de su esfuerzo y que gracias a su labor, pudo nuestra iniciativa salvar los los escollos de ese Parla-

mento.

Y señores, si juzgamos a los hombres, más que por sus palabras y sus promesas, por su brillante actuación pública en la que han sacrificado su reposo, su bienestar personal, su riqueza y las altas posiciones de gobierno a que eran acreedores por su capacidad y su talento, convengamos Sres. que no hay nadie en el país con más méritos, con una foja más brillante de servicios, que la eminente figura del Dr. Emilio Frugoni, llevado con emoción y con orgullo por el Partido Socialista y sus simpatizantes, hasta los escaños del Senado de la República.

Sepamos ser orientales y en gesto digno de patriotas tributemos a esa personalidad que a través de 40 años de actuación pública jamás se le han conocido claudicaciones ni renunciamientos, bajo los gobiernos legales ni bajo la dictadura terrista; consecuente siempre consigo mismo y con su partido, ha permanecido siempre lleno de dignidad, de honradez de bien y de fervor ciudadano.

Sepamos desprendernos de nuestros prejuicios partidistas y reconozcamos en Emilio Frugoni a la figura nacional que por encima de todas las clases sociales, y los partidos políticos, merece ser llevado hasta las bancas del Senado por la emoción y el reconocimiento de un pueblo.

Es el auténtico representante de la clase de los humildes y trabajadores, su labor de más de 40 años y su brillante foja de parlamentario así lo certifican.

Es el representante del pueblo intelectual, por su talento, por su cultura, por su labor en las letras nacionales.

CIUDADANOS: en la hora de las justas compensaciones, os pido que en mérito al valor, moral e intelectual del Dr. Frugoni y en reconocimiento a su brillante labor pública no le negéis el voto para que pueda llegar hasta los escaños del Senado y ser allí la figura nacional que da brillo y refleja honor sobre una nación.

Somos partidarios de la democracia en política internacional y nacional. Ninguna otra agrupación política en nuestro país, pue de decir lo mismo.

VOTE
la lista N.o 90

A Cargo del
C. Socialista de MercedesDirigida por
ORLANDO KELLY

Sepan

Las mujeres que el primer partido que propuso sus derechos políticos en el mundo y en el Uruguay ha sido el socialismo. Que la Dra. Paulina Luisi, segundo titular en la lista de diputados del partido ha sido la primera mujer que ha defendido plenamente esos derechos cuando desde otros sectores se ridiculizaban esas aspiraciones o eran miradas con indiferencia. Hoy todos se dicen partidarios fervorosos de esos derechos, desde Herrera que en Cámara dijo que era una cuestión sobre la cual no valla perder tiempo hasta los católicos que siempre lo consideraron peligroso y un camino para el pecado.

Los jóvenes que en estos mo-

mediante «canchas de tabaco» y «borrachera».

Una moral sin dobleces, propósitos claros y hombres capaces y honestos se votan en la:

LISTA 90

Cuando esto termine

En estos momentos de gran agitación, guerrera en el exterior, política en lo interno, se pliega en función de lucha. Hay que pensar también en el apaciguamiento que le seguirá.

Para ese entonces decisivo habrá que librarse batallas en la política internacional, en la economía y en las finalizadas y se necesitará un Estado Mayor con buenos planes estratégicos.

Ese Estado Mayor, por su honestidad y su capacidad lo oire-

placencia con los regímenes totalitarios, cuando no traición a la nacionalidad que tanto dice defender.

La lista colorada—que votaran baldomiristas, riveristas, batillistas, dagninistas, etc. tiene co-

Contra la Carestía de la vida, por la Reforma del Régimen impositivo. VOTE los candidatos Socialistas

Lista 90

mo primer titular s un gran abogado del capitalismo y en segundo término al autor de la ruptura de relaciones diplomáticas con Rusia y la República Española.

Eto es lo que representa el tradicionalismo y lo que han de apoyar quienes en las próximas elecciones voten por la divisa blanca y la colorada.

- S oluciones justas
- O brerismo auténtico
- C ooperativas y reforma agraria
- I gualdad política y económica
- A baratamiento de la vida
- L ucha contra el totalitarismo
- I nternacionalismo protector y defensivo
- S alarios y jubilaciones
- M ujeres con voz y votos
- O cupación para todos

Contra los que explotan el heroísmo del pueblo ruso y apoyan el golpe de estado de Febrero, Vote la lista 90

Casos y cosas

El vicio de la quiniela trasciende en este país hasta la política. En efecto, no otra cosa que una «redoblóna» es el votar por el partido colorado con la esperanza de que también salga ganador el sublema de cada preferencia.

En un reciente discurso, Guichón dijo que los Manini, Charlot etc. habían quedado con «las patas para arriba» sobre el tapete de la política. Le faltó decir

Todo obrero amante de la libertad y del derecho debe votar la lista 90

que como están dentro del mismo partido colorado pueden ser levantados con votos batillistas.

Este año la Convención Batillista no rindió homenaje a Grauert como lo hizo en años anteriores.

Se «coincidencia».

Los comunistas que acusaron al general Baldomir de fascistas están ahora dispuestos a votarlo.

En 1919 «El País» dijo ironicamente que el socialismo tenía «mucha plataforma y pocos pasajeros».

Ahora, «El País» ha publicado una plataforma electoral. Como cambian los tiempos!

Batillistas y Baldomiristas se critican mutuamente pero votan juntos y sus votos se acumulan.

Dr. Mario A. Cassinoni

Candidato al Parlamento de los Socialistas de Soriano. Destacada figura de nuestro cuerpo médico. Joven personalidad que se perfila como una gran promesa.

VOTELO EN LA LISTA 90

mentos memorables de la historia, el porvenir de las multitudes conscientes, altivas y sobre cuyas cabezas no pesa el yugo de la tradición el socialismo tiene un programa económico cultural para desarrollar todas las posibilidades de la nación en un ambiente de democracia y justicia. No deben acercarse al socialismo aquellos que ya nacieron viejos y cansados sin ánimo de luchar para labrarse una posición personal y solo anhelan un puesto

de Partido. Esto debe pensarse el pueblo que ya ha sido tantas veces desraudado en sus esperanzas por los viejos «caudillos» blancos y colorados.

F raternidad y libertad
R enovación y reconstrucción
U ruguay Libre
G obierno del pueblo
O brerismo perseverante
N imazismo o febrerismo
I deales e igualdad

Candidatos tradicionales

Los candidatos del tradicionalismo—blanco y colorado—a los puestos más representativos llevan en sus alforjas estígmata que sus futuros votantes se esfuerzan por olvidar, sobre todo cuando hablan al pueblo.

La lista de Herrera cuenta con la más absoluta indiferencia entre los totalitarismos y las democracias en guerra, indiferencia que en un país de ideas democráticas representa com-

Socialismo y socializantes

En la conferencia batillista realizada en la Plaza Independencia (n) de los oradores, el Sr. Arroyo y Torres pretendió poner de menos al socialismo frente al batillismo en la defensa de los derechos obreros.

Apuntó mal. En otra dirección habría como justificar su obrerismo.

Atacando al socialismo estuvo

Vivienda sana y barata, Sistema Jubilatorio saneado, dos problemas que han preocupado y preocupan a los parlamentarios Socialistas

Vote la lista 90

muy poco feliz; antes de hacerlo debió recordar la actitud de «El Día» haciendo apelar a los gráficos por las policías de Terra y debió pensar que el candidato a presidente que ya votar el batillismo ha sido defensor de las empresas capitalistas en contra de sus obreros.

HOMBRES DEL PUEBLO PARA EL PUEBLO

Emilio Frugoni Al Senado de la República

José Pedro Cardoso, Paulina Luisi, Liber Troitiño, Roberto Ibáñez, Leopoldo C. Agorio, Mario A. Cassinoni, Montiel Ballesteros.—Al Parlamento



90